

游戏账号、手机钱包、NFT……

# 数字资产能否继承?

科技的演进在不断丰富人们生活体验的同时,也在拓展着个人资产的边界。相对于房屋、汽车等有形、有明确价值的资产,手机号、游戏里的装备、各种平台“钱包”中的余额乃至日益火爆的NFT(数字收藏品)等数字资产能否继承,又如何继承?

## 数字资产进入寻常百姓家

手机号看似一串数字,却承载着丰富的内涵。含有连续或重复数字的“靓号”可以高价售出,使用许久的手机号对应着庞大的人际关系网络、可兑换实物的积分、各种会员权益等诸多利益,其价值毋庸置疑。

与之类似的还有QQ号、游戏账号、各种理财支付平台账号等。它们要么经过多年使用积淀,要么本身承载着独特性,无论是对账号所有者还是关联者来说,都具有显而易见的价值。

除此之外,NFT在数字市场上的价值日渐显现。今年伊始,某明星创办的潮牌宣布发售NFT项目幻想熊,限量1万个,售价为0.26个以太坊,不到1小时全部售出,总价折合超过6200万元人民币。NFT的出现让有价值艺术品的形式变得更为丰富多样。

科技的进步推动资产数字化越来越稀松平常。“财产通常有稀缺性、可支配性,需要具备实物价值、精神价值或纪念价值。数字资产尽管存在于虚拟世界,依靠电脑、手机等硬件,依然不能磨灭其价值。”中国证券法学研究会理事张志坡将现有数字资产分为三类:一是绑定经济生活的,包括支付宝、微信等数字支付工具和NFT等新型资产,此外还有实体虚拟化资产,如可以产生经济收益的网络店铺等;二是休闲生活类,如需要投入大量时间和金钱去获取的游戏币、游戏装备等,具备一定的财产属性;三是社交生活类,包括QQ、电子邮箱等,是用户日常生活精神家园。

## 数字资产继承应分类探索

数字资产的形态不断丰富,其能否继承引起了人们的注意。毕竟数字资产看不见、摸不着,在不掌握密码、得到网络授权等条件下,无法完全归属于一个人。更何况有相当数量的数字资产并不具备流通价值,更多是亲属用来怀念的精神寄托。

网络店铺、数字版权、支付宝余额等具有确定性市场价值的数字资产,其可继承性毋庸置疑。我国民法典第一百二十七条规定:“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的,依照其规定。”这就在法律层面为数字资产的法律保护包括继承提供了解释适用的空间。

不具备确定市场价值的资产,例如电子邮箱、社交账号等,其能否继承存在一定争议。QQ、微信、邮箱等社交账户在具有财产价值的同时,还承载了个人隐私等高度的人格尊严属性。此类数字资产尽管具有物权属性,但对于所有者而言可能并不希望被他人知晓,此时继承的合理性和合法性均面临挑战。

NFT及比特币等数字货币的继承存在较大争议。NFT对种类繁多数字艺术品,如果剥离艺术品的外衣,其作为非同质化代币的属性,本质上与比特币、以太坊等数字货币无异,此时能否继承的关键是数字货币的法律地位。

中国通信工业协会区块链专委会共同主席、火大教育校长于佳宁指出,世界范围内对数字货币法律定位有不大差异,在美国、加拿大等数字货币合法化的国家,可以作为遗产继承。在我国,比特币等数字货币不具有与法定货币等同的法律地位,但从一些案件看实际具有虚拟商品属性,理论上可以作为遗产被继承。

不过,现实条件下往往面临三方面障碍:一是数字货币的法律性质尚且存在争议,其是否属于网络虚拟财产,在司法实践中各地司法机关定性分歧相对较大,实际继承时面临的不确定性较高;二是数字货币价值难以精确评估,例如,目前大多数NFT基于以太坊区块链发行,但以太坊价格波动性极大,导致继承时无法准确估价;三是大部分数字货币由持有人存放在链上钱包中,一旦私钥持有人意外过世,这部分财产或将变相“消失”。

## “精神财富”继承仍需多方协力

关于不具备确定市场价值资产的继承是否需要立法,不同律师表达了不同看法,但他们基本都认同,在用户使用之初,网络平台与用户之间就可以明确约定继承问题。此举既可省去产生纠纷的后顾之忧,也能恰当地按照用户意图选择继承与否。

吉贤律师事务所律师李邠或说,互联网公司 and 平台运营方要加强社会责任心,投入精力和资源,规范数字账号的借用、租用、转让、继承等管理规定。平台有义务协助继承人依法继承数字遗产,并履行好通知、披露、协助和保密义务。

“随着科技的发展,通过立法的方式明确网络虚拟财产难以实现穷举。可以将没有争议的内容列在法律条款中,再补充一些弹性条款,使法官、律师等业内人士妥善运用。”天津大学法学院教授田野认为,如果软件用户协议中已明确,自然更有助于业内人士对能否继承作出合理判定。

此外,鉴于NFT、数字货币继承问题的特殊性,于佳宁建议,长远看,有必要对虚拟网络财产进行类型化分类,明确各类数字资产的可继承性标准和估价方式等关键问题。对个人而言,最重要的是确保私钥或助记词用物理方式进行备份,并将其备份文件与受托付的家庭成员共享,充分告知在意外情况下相关数字资产获取和处置方式。

近年来,社会上还出现了网络遗产托管服务。北京德恒(天津)律师事务所高级合伙人韩丽认为,最便捷的办法就是用户将账号、密码写进遗嘱里,同时使用其他载体多渠道备份具体内容,从而给后人留下一笔精神财富。(据新华网)